節能減碳 愛地球
壹、設計理念
近幾年來，台灣天氣變得異常，全球暖化現象也日益嚴重，而溫室效應的主要元兇來自於人為活動中排放了大量的二氧化碳所導致。
政府提倡「節能減碳」，希望能為我們的地球真正盡一份心力。只要你我隨手的一個簡單動作，就能為地球減少一份負擔，挽救日益惡化的全球氣候。透過此課程設計，盼能提升學生的環保意識，孩子們可以自身行動來實踐環保、愛地球的美好口號，進而影響周遭親朋好友一同參與，讓保護地球不再只是口號，而是我們日常生活中的一種好習慣！
貳、課程架構
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	環保小尖兵
	單元

名稱
	節能減碳愛地球
	適用年級
	中年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	社會

  1-2-3 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性， 並能表達對家鄉的關懷。
綜合活動

 4-2-3辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合的項目落實於生活中。
健康與體育

7-1-5 體認人類是自然環境中的一部分，並主動關心環境，以維護、促進人類的健康。

 7-2-5 調查、分析生活週遭環境問題與人體健康的關係。
 7-2-6 參與社區中環保活動或環保計畫，並分享其獲致的成果。
環境教育

1-2-4覺知自己的生活方式對環境的影響。
2-2-2認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。
5-2-2具有參與調查生活周遭環境問題的經驗。

	教學目標

	1、 能了解全球暖化所造成的問題。

2、 能知道目前已被使用的綠色能源。

3、 能認識環保標章。

4、 能選用環保標章產品。
5、 能了解省水、節電、垃圾分類的相關知識並於生活中執行。
6、 能欣賞及接納他人的分享與建議。

	統整相關領域

	社會
綜合活動
健康與體育
環境教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	準備活動：

請學生事先蒐集有關環境汙染之圖片
一、引起動機

(一)教師提問，並請兒童自由發表：

1.小朋友，請分享你們曾遇到過環境遭受污染的經驗？
2.小朋友，說說看你認為各類汙染可能是什麼原因造成?

教師可藉由以上的問題，     引導兒童進入「全球暖化」的主題，並知道環境遭受污染後所引發的全球性議題。
二、發展活動
(一)認識全球暖化
    人類工業化後大量燃燒煤和石油等化石燃料，排放大量二氧化碳；大氣中溫室氣體的濃度增加，導致太陽熱能囤積在大氣層中，加劇溫室效應，令地球溫度持續上升，形成全球暖化現象。
    溫室氣體是改變全球氣候系統的重要因素，其中二氧化碳是重要的人為溫室氣體。
	10’
20’

	以學生能明瞭的內容談論環境遭受污染所引發的全球性議題。

	
	口頭發表
上課參與度
上課參與度

	環境教育
2-2-2
5-2-2

	(二)人類活動vs.全球暖化
 1.請學生拿出事先蒐集的環境污染圖片，並說明造成污染的原因。
 2.請學生將圖片加以分類，如：空氣污染、水污染、噪音污染等。

 3.教師歸納：
  (1)全球暖化的成因和人類活動脫不了干係。舉凡汽車的化石燃料、使用燃煤發電的發電廠、森林過度砍伐、農地的流失等，都是大量溫室氣體及二氧化碳的排放來源。
(2)人為因素所造成的環境污染(尤其是空氣污染)而引發全球暖化問題，已經導致一連串全球氣候異常連鎖反應，並且對地球生態造成嚴重的威脅。
三、綜合活動

 1.指導學生回家完成學習單(前半部。

 2.於下次上課前，蒐集運用太陽能、水力、風力之資料。
<第一節結束>
	10’

	歸納學生圖片，說明大量溫室氣體及二氧化碳的排放來源與人類活動有極密切關係。
	實物投影機
單槍

實物投影機

單槍

學習單(
	口頭發表
上課參與度
上課參與度
作業練習
	環境教育

1-2-4
5-2-2

	準備活動：

請學生事先蒐集關於運用太陽能、水力、風力之資料。
一、引起動機

(一)教師提問，並請兒童自由發表：

1.猜猜看，節省1公升汽油，可以減少幾公斤二氧化碳的產生？(A:約2.26kg)
2.猜猜看，隨手拔下電視插頭，每年可以省下80.3度的電力，也省下了多少電費呢？(A:約185元)
3.猜猜看，太陽照耀地球1小時的能量，相當於人類消耗幾天的能量總和？(365天)
    教師可藉由以上的問題，     引導兒童進入「綠色能源」的主題，並倡導節省能源的觀念。

二、發展活動
(一)非再生能源
 1.教師展示圖片並說明：眾多能源中，「石油」屬不可回收再利用之能源，但卻廣泛地運用在各類事物中。
   (1)發電
   (2)燃料
     用於汽機車、飛機等
   (3)滑機油
     使機器能平滑的運轉

   (4)
	7’
25’

	目前的能源的主要來源是石油，但石油的消耗隨著工業發展和交通便捷，都正在快速的消耗當中。
	各類能源利用圖片

單槍

電腦
	口頭發表
上課參與度
口頭發表
上課參與度
	環境教育

2-2-2

	   (4)日常生活用品
     塑膠用品、人造纖維、塗料、墨水、玩具等
   (5)石油副產品
    洗衣粉、清潔劑、去漬油等
 2.請學生發表除了石油此一能源的運用外，還有哪些能源可被運用？
(二)再生能源
 3.請學生利用預先蒐集有關能源的資料，分組討論太陽能、水力、風力被運用的例子及優缺點。

 4.各組派一人分享討論結果。
5.教師歸納：
(1)太陽能、水能、風能等這些能源消耗之後可以恢復補充，很少產生污染。像這樣可再生的能源，我們稱為綠色能源。
(2)上述能源的優缺點。
  (3)以零污染性的能源取代會產生溫室氣體的燃料(如石油)，做到節能減碳。
三、綜合活動
 1.指導學生完成學習單(後半部。
 2.指導學生回家完成學習單(前半部。
<第二節結束>
	8’
	＊綠色能源使用的效能有限，尚未能普遍使用。
＊學生蒐集的資料可張貼於公布欄。

指導學生調查家中省水節電的方法，並記錄於學習單(。
	補充資料

學習單(
學習單(
	分組討論
上課參與度
作業練習
	

	準備活動：

請學生事先調查家中省水節電的方法，並記錄於學習單(。
一、引起動機

(一)教師提問，並請兒童自由發表：

1.請學生發表家中省水節電的方法。(學習單()
(二)教師歸納：

 1.二氧化碳是重要的人為溫室氣體，若人類未能有效管控溫室氣體的排放，將使全球氣溫升高，導致海平面上升、海岸線消退、冰河消逝，而水資源及森林面積變少、農作物欠收等，也都將嚴重影響人類生存。
 2.各種省水節電的方法，不但能節省能源，更可以減少二氧化碳等溫室氣體的排放量。

二、發展活動
(一)校園節能
 1.請學生發表在學校內可執行之省水節電的方法。
 ＊省水：改用1/4轉的水龍頭、用水桶裝水洗抹布，剩餘的水可用來洗拖把、使用有節水裝置的沖水馬桶、潔牙時使用漱口杯…。
	8’
22’

	
	學習單(
	口頭發表
上課參與度
口頭發表
上課參與度
	環境教育

1-2-4


	 ＊節電：下課及午餐時間關閉電燈、插頭使用完隨時拔起、電源不用時隨手關閉…。
(二)低碳生活
 1.介紹各種減碳的方法：
 (1)垃圾分三類

   (資源回收、廚餘、一般垃圾)
 (2)綠色消費&環保標章ppt
 (3)響應「停等熄火」運動
   上網至http://car.3cc.cc/
(4)響應「禁用免洗餐具」運動
 2.教師歸納：節能減碳要從平日生活中做起並養成習慣。以自身行動來實踐環保，進而影響周遭親朋好友一同參與，讓保護地球不再只是口號，而是我們日常生活中的一種好習慣！
三、綜合活動

 1.指導學生完成學習單(後半部。

<第三節結束>
	10’
	透過ppt及網站介紹，強化低碳生活的重要性。

	電腦

單槍

綠色消費ppt

	上課參與度
作業練習


	


節能減碳愛地球課程 ~ 資料來源
＊資料來源：

	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源

	1
	你的公共電視
	http://www.pts.org.tw/php/mealc/main.php?XMAENO=1201

	2
	國立台北科技大學 --- 綠色能源
	http://cct.me.ntut.edu.tw/greenenergy/

	3
	環保署 --- 綠色生活資訊網
	http://greenliving.epa.gov.tw/GreenLife/green-life/
file_download.aspx#a

	4
	台北縣政府空氣污染防治教育網
	http://car.3cc.cc/

	5
	綠色消費&環保標章ppt
	由「環保署---綠色生活資訊網」下載，並改編

	6
	學習單圖片
	Microsoft Word — Office線上多媒體藝廊


補充資料
· 能源：
日常生活中所有的事物都應被稱為『能源』。可分為「可再生能源」與「非再生能源」。
(1) 非再生能源：非再生能源即為不可再生，正確來說，是短期間無法再生。其中包括了-煤、石油和天然氣。從十七世紀以來，煤礦在工業上已經被利用來代替人力的動力來源。隨著時代進步，消耗的能源已到接近底限的狀態了。
(2) 可再生能源：再生能源的定義是可以取之不盡用之不竭的能源。例如太陽能、水力能、風力能、地熱能等能源。在本世紀發生的能源危機以及溫室效應的影響下，舊的能源方式急需改變。
· 綠色能源：

(1) 廣義：不會造成環境污染的能源就算是所謂的綠色能源。但這些能源開發的共同特點乃效率普遍不高。
(2) 狹義：太陽能、水能、風能等這些能源消耗之後可以恢復補充，很少產生污染。像這樣可再生的能源，我們稱為綠色能源。

· 各種能源的優缺點：

	
	優點
	缺點

	太陽能
	1.太陽能是到處都有的，不需要運輸。
2.太陽能是一種清潔的能源。
3.太陽能的系統又稱作「無變量的能源系統」。
4.太陽能安全可靠
	1.太陽能的利用裝置必須具有相當大的面積。
2.太陽能受氣候、晝夜的影響。

	風力能
	1.風力隨處可取，是免錢的乾淨能源，啟動它不需加任何額外的動力。

2.利用風能不會有任何的廢棄物以及溫室氣體的產生。

3.偏遠地區可以靠風力機自產電力，可節省運輸電的成本。

4.風力機除了可以發電外，也可以作為觀光的焦點勝地。
	1.風是無法預測的，在一年裡都會有好幾天是無風的天氣。

2.風力機的設置大多是沿海地帶，設置的成本和地價都是一種考量。

3.風力機轉動時，可能將飛經的鳥類殺死，撞壞葉片。

4.轉動中的風力機會產生大量噪音，且無論白天或晚上皆是如此。

5.風力機轉動時會影響附近地區的收訊。

	水力能
	1.只要發電機架設完全，所產生的能源都是取之不盡的。 

2.利用水資源發電不會有任何的污染物產生產生。

3.生產的能源可穩定的預期，不會有間斷的情形。

4.利用水資源發電不需要有太大的成本或是維修成本。

5,水資源比較起風力能或是太陽能，其穩定性皆比前兩者高。
	1.建造水壩需要有大規模的適合土地，且架設成本高昂，還有泥沙淤積的隱憂。

2.適合發電的場所不易尋找，且會造成附近生態的衝擊，例如中國的「長江三峽大壩」。
3.發電機的葉片設計要有很好的精度，且進風口的設計不易，材料也是一種問題。
4.潮汐發電一天之中只有在漲潮和退潮的十幾小時才有較大的發電效率。


資料來源：http://cct.me.ntut.edu.tw/greenenergy/
[image: image9.wmf]節能減碳愛地球 ~ 學習單(






 節能減碳愛地球 ~ 學習單(






節能減碳愛地球
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從生活中做起





全球暖化








  ＊ 請貼上你所蒐集到有關環境汙染的圖片：


  (也可劃出來喔！)





針對以上圖片，我認為造成污染的原因可能是：


                                                                               


                                                                               





連連看，下列的交通工具中，使用到哪些「能源」：





太陽能





風力





汽油





水力





班級：     年     班


姓名：              


座號：     號





◎你是「省水節電達人」嗎？請分別寫出一種家中省水、節電的妙招。 


(省水妙招：                      (節電妙招：








垃圾分成哪三類呢？
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3





2





◎購物看標章，環境少負擔：
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請舉例三種自己家裡回收的項目：


(1)                        


(2)                        


(3)                        





這是（        ）標章





這是（        ）標章





這是（        ）標章





這是（        ）標章








